
甘肃省自然资源厅文件

甘资规发〔2021〕7号            


甘肃省自然资源厅关于进一步规范

国家出资勘查探明矿产地管理有关工作的通知
各市州、甘肃矿区、兰州新区自然资源主管部门：
为维护矿产资源的国家所有者权益，加强国家出资勘查成果管理，全面、准确掌握矿产资源家底，根据《关于清理国家出资勘查已探明矿产地的通知》（国土资厅发〔2000〕32号）、《财政部 国土资源部关于加强对国家出资勘查探明矿产地及权益管理有关事项的通知》（财建〔2010〕1018号）、《甘肃省自然资源厅关于推进矿产资源管理改革有关事项的意见》（甘资规发〔2020〕4号）、《甘肃省自然资源厅关于推进矿产资源储量评审备案管理有关事项的通知》（甘资规发〔2020〕7号）有关要求，现就进一步规范我省国家出资勘查探明矿产地（以下简称“矿产地”）管理有关事项通知如下：

一、范围界定

（一）国家出资勘查探明矿产地，其中“国家出资”是指中央和地方财政用于矿产资源勘查开发、国有地勘单位用于矿产资源勘查的资金（以往其他经济类型的勘查投入且目前矿业权已灭失的，也视同国家出资处理）；探明矿产地指经地质勘查工作发现的具有工业价值或是有进一步工作价值的地段，具备以下条件：

1.对矿体分布和埋藏情况有一定的地质调查和必要的工程揭露、控制；

2.对矿石质量有正规取样化验资料，矿石品位、矿体厚度等指标符合现行矿产工业要求；

3.矿产地的资源量规模除岩金为1吨、砂金为0.5吨以上外，其它矿种要达到现行《矿产资源储量规模划分标准》小型规模上限的二分之一的标准；

4.资源量地质控制程度应按照《固体矿产资源储量分类》（GB/T 17766-2020）执行，包括查明和潜在矿产资源。

（二）国家出资勘查探明有资源量但未达到矿产地认定标准的地段，是指经评审通过有资源量（包括查明矿产资源和潜在矿产资源（GB/T17766-2020））的地段，但资源量未达到“探明矿产地”标准，其他要求与国家出资勘查探明矿产地一致。

（三）国家出资勘查未探获资源量的地段，指经过评审无资源量的地段。

以上三类统称为“矿产地成果”。

二、分级分层管理
（四）矿产地管理按照省、市、县自然资源主管部门出让登记矿种权限分级管理。其中省自然资源厅负责部省出让登记矿种（石油、烃类天然气、页岩气、天然气水合物和放射性矿产资源除外）；市、县自然资源主管部门按照各自出让登记矿种权限管理矿产地，矿产地原则上为无矿业权设置的地段。

（五）矿产地面积确定原则：

1.各类财政出资项目由项目承担单位按照勘查工作区实际工作范围圈定，一般以完成较大比例尺（1:25000比例尺及以上）的地质、物探、化探等工作范围为准，评审机构或出资部门评审确定；

2.注销的矿业权由原矿业权范围确定。

（六）国家出资勘查形成的矿产地成果都应及时按照矿产资源评审备案有关要求（甘资规发〔2020〕7号）将矿产资源储量报告提交评审机构或出资部门评审。

（七）对评审通过的矿产地、有资源量但未达到矿产地标准的地段，经自然资源主管部门审核、公示无异议后予以公告认定，纳入甘肃省国家出资勘查探明矿产地数据库（以下简称“矿产地数据库”）；经评审无资源量的地段形成国家出资勘查项目清单，直接纳入矿产地数据库。

（八）纳入矿产地数据库的矿产地成果按照矿产地、有资源量但未达到矿产地认定标准的地段、未探获资源量的地段分层管理，作为统计依据。

（九）经公告认定的矿产地成果，地质资料汇交人应严格按照《地质资料管理条例》（国务院令第349号）和《地质资料管理条例实施办法》（国土资源部令第16号）规定，及时汇交地质资料。

三、成果处置和使用
（十）自然资源主管部门依据矿产资源规划、国家产业政策、矿产品供需、矿业权市场配置、资源安全保障等情况，对国家出资勘查探明矿产地成果进行出让、储备等处置。
（十一）国家出资勘查成果未履行矿产地认定程序的，不予出让矿业权。
（十二）对国家出资勘查但未探获资源量的成果，作为各级财政是否再投入勘查资金的依据。

（十三）各级自然资源主管部门按照矿产地管理权限定期在门户网站发布本地区国家出资探明矿产地统计信息。

（十四）压覆重要矿产资源、自然资源确权登记、自然资源权益管理等对矿产地管理另有规定的，从其规定。

四、监督管理
（十五）相关利益方对矿产地认定结果有异议的，可申请行政复议或行政诉讼。已认定矿产地若存在资料失实、弄虚作假等行为，自然资源主管部门可按照相关程序撤销认定结果，所造成后果由资料编制单位自行承担。

（十六）国家出资勘查探明矿产地权益属于国家，各项目承担单位隐瞒不报或擅自向社会泄露信息的，自发现之日起五年内取消承担甘肃省内国家出资的各类勘查、调查项目资格。涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。

（十七）各级自然资源主管部门要建立健全矿产地申报材料审查、矿产地数据库建设及信息抽查和业务质量管理体系。每年组织清理矿产地成果资料，并对矿产地数据库有关信息，按不低于入库矿产地总数10%的比例，以随机方式组织专家进行抽查；发现因信息录入导致错误的，予以纠正；发现资料存在失实及弄虚作假的，依法予以撤销；对存在违法违规问题的依法依规进行查处。 

五、其他

（十八）省自然资源厅制定国家出资探明矿产地登记、统计、报告等管理工作制度（见附件），并指导监督市（州）、县（市、区）矿产地管理工作。

（十九）市（州）、县（市、区）矿产地管理工作参照本通知执行。本通知自印发之日起施行，有效期三年。

附件：国家出资勘查探明矿产地管理工作制度
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附件

国家出资勘查探明矿产地管理工作制度

一、工作流程及责任分工

矿产地管理工作遵循以下工作流程：矿产地成果资料提交—审核—公示—公告认定—信息发布。

（一）矿产资源保护监督处（以下简称“矿保处”）牵头组织矿产地清理、审核、公示公告、登记、统计及信息发布、数据库建设和维护等工作。
（二）矿业权管理处（以下简称“矿业权处”）负责注销矿业权资料移交、矿产地出让等工作。

（三）省地质勘查基金管理中心（以下简称“基金中心”）负责评审省地勘基金项目中无查明资源量的矿产资源储量报告；督促省地勘基金项目承担单位按要求报送“无资源量财政项目信息表”、资料汇交等工作。 

（四）省矿产资源储量评审中心（以下简称“评审中心”）负责评审省地勘基金项目及地勘单位自有资金勘查成果中形成查明资源量的矿产资源储量报告，审查“矿产地信息表”；负责对存在失实及弄虚作假问题的矿产地资料进行技术审查，提出撤销建议。

（五）省自然资源信息中心（以下简称“信息中心”）负责矿产地数据库建设、维护更新，矿产地数据与各类矿产资源数据库的信息关联，矿产地成果资料汇交验收及保管等工作。

（六）省自然资源厅委托第三方机构（技术支撑单位）开展矿产地成果定期清理，协助开展矿产地数据库信息抽查等工作。

二、矿产地资料提交

（一）财政出资项目

1.对提交查明资源量的省地勘基金项目及地勘单位在空白区内自有资金勘查成果，由基金中心或出资单位根据《甘肃省自然资源厅关于推进矿产资源储量评审备案管理有关事项的通知》（甘资规发〔2020〕7号）提交评审中心评审，评审中心将评审结果（包括评审意见书、成果报告、矿产地信息表等）通过电子政务系统推送至矿保处。

2.对未提交查明资源量的省地勘基金项目成果，由基金中心评审，评审结果（包括评审意见书、成果报告、无资源量财政项目信息表等）通过电子政务系统推送至矿保处。

3.对达到矿产地要求的中央地勘基金及其他省级财政出资勘查项目、未提交查明资源量的地勘单位在空白区内自有资金勘查成果，项目承担单位将评审结果（包括评审意见书、成果报告、矿产地信息表或无资源量财政项目信息表等）报送矿保处。

（二）注销矿业权资料

矿业权处督促矿业权注销申请人填报“矿产地信息表”，矿业权审批注销后，矿业权处将注销矿业权相关资料及“矿产地信息表”通过电子政务系统推送至矿保处；非申请注销矿业权，矿业权审批注销后，矿业权处将注销矿业权相关资料通过电子政务系统推送至矿保处，“矿产地信息表”由第三方机构（技术支撑单位）统一填报。

三、矿产地认定

（一）审核

矿保处在收到矿产地资料的5个工作日内完成以下规范性审核工作：

1.矿产地范围、矿种、面积、资源量等是否符合矿产地认定标准；

2.矿产地信息表填写是否完整；

3.矿产地相关资料是否齐全；

4.其他需要核对的相关内容。

若未通过规范性审核，矿保处应将有关资料回退资料提交部门修改，直至符合公示要求。

（二）公示公告

对符合要求的矿产地、有资源量但未达到矿产地标准的地段，经分管厅领导签发后，在甘肃省自然资源厅网站予以告知性公示，公示期10个工作日。

公示期间未提出异议的，视为无异议。公示期间提出异议的，矿保处将有关异议转交资料提交部门修改，修改后结果按以上程序再次审核公示。

矿产地成果经公示无异议，在甘肃省自然资源厅网站予以公告认定。公告后的矿产地成果由矿保处通过电子政务系统推送至信息中心。

四、矿产地成果管理

（一）矿产地数据库维护与使用

信息中心将公告认定的矿产地成果录入矿产地数据库，更新维护矿产地数据库，并将矿产地数据库、储量数据库、矿业权数据库及矿业权出让项目库关联，实现各库信息互联互通、数据共享。

（二）矿产地统计及信息发布

矿保处负责矿产地统计工作，按年度发布全省矿产地统计信息。

（三）资料归档

矿产地成果认定后，地质资料汇交人应及时汇交地质资料，信息中心开展矿产地资料汇交验收工作。

五、监督管理责任落实

（一）复议及诉讼

相关利益方因对矿产地认定结果有异议而申请行政复议或行政诉讼的，由资料提交部门或出资部门负责，并按照相应规定和程序做出答复和答辩。（二）矿产地成果清理和抽查

矿保处委托第三方机构（技术支撑单位）每年组织清理矿产地成果资料，并协助对矿产地数据库有关信息，每年按不低于入库矿产地总数10%的比例，以随机方式组织专家对矿产地信息进行抽查。

（三）问题处理

抽查发现因信息录入导致的错误，由矿保处审核同意后，信息中心对矿产地数据库中相关信息予以修改；发现矿产地资料存在失实及弄虚作假问题、以及资料提交部门或出资部门建议撤销矿产地成果的，由评审中心进行技术审查，提出撤销建议后，矿保处出具撤销文件，信息中心删除矿产地数据库中相关信息。 

（四）健全质量管理体系

矿保处组织第三方机构（技术支撑单位）健全矿产地申报材料审查、矿产地数据库信息抽查和业务质量管理体系；信息中心建立矿产地数据库更新维护工作规程及质量管理体系。第三方机构和信息中心于每年1月底前，向省自然资源厅报送上一年度工作情况。

附件：1.无资源量财政项目信息表

2.矿产地信息表（固体矿产、地热矿泉水）
  抄送：各管理单位。
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